

弘扬光荣传统 勇立时代潮头 忠实履职尽责

人民日报社社长 李宝善

1948年6月15日，在解放战争节节胜利的炮火声中，人民日报在河北省平山县里庄创刊，并于次年3月迎着新中国成立的曙光，随党中央一同“进京赶考”。70年来，人民日报始终与党和人民同呼吸、共命运、心连心，始终坚持宣传党的主张、反映人民心声，始终是全国新闻舆论战线的排头兵。70年来，人民日报全面报道了党领导中国人民、中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大历史进程，成为这一历史进程的记录者、见证者和推动者，创造了自己光荣的历史。

我们不会忘记，人民日报的前身《晋察冀日报》留下的“八匹骡子办报，三千字里著文”的佳话，不会忘记北平和平解放前夕毛主席用人民日报“雄文退敌兵”的传奇。我们不会忘记，从第一届中国人民政治协商会议到开国大典，本报记者用笔和镜头记录了新中国的诞生；从我国第一部《宪法》到土地改革，人民日报为巩固新生的人民政权和建立社会主义制度高奏胜利凯歌；不会忘记抗美援朝时期本报特约记者魏巍采写的《谁是最可爱的人》影响了几代国人，不会忘记本报记者阎文拍摄的照片《我们热爱和平》成为那个年代的代表性摄影作品，不会忘记我国第一颗原子弹爆炸成功时人民日报第一次出版发行的号外，也不会忘记“文革”中走过的弯路和遭受的挫折。我们不会忘记，人民日报为推动改革开放历史进程所付出的努力，不会忘记拨乱反正中本报在推动平反冤假错案、开展真理标准讨

论、恢复高考等重大历史事件中大显身手，创下了发行600多万份的纪录；不会忘记从事长途贩运的农民把人民日报的文章贴在扁担上作为“护身符”，不会忘记本报刊登的报告文学《哥德巴赫猜想》引发的轰动，不会忘记98抗洪、抗击非典、汶川抗震救灾时本报记者的出色表现，不会忘记我驻南联盟使馆被炸后本报记者吕岩松发回的现场报道引发的巨大反响，更忘不了改革开放40年来人民日报那些赢得广泛关注、产生重要影响的报道、评论、版面、栏目和文章品牌。

党的十八大以来，人民日报事业迎来了蓬勃发展的新时期。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导，忠实履行党中央机关报的职责和使命。我们自觉紧跟党中央，把全面深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，全面宣传报道党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革。我们自觉围绕中心、服务大局，推动党中央各项决策部署贯彻落实。我们牢牢把握正确政治方向和舆论导向，积极开展舆论引导和舆论斗争，不断巩固壮大主流思想舆论。我们着力抓好媒体融合发展，率先建成全媒体平台“中央厨房”，倾力打造“两微两端”等新媒体，显著拓展了人民日报的传播力影响力。我们积极推进体制机制改革，报社综合实力和可持续发展能力不断增强。我



们认真落实全面从严治党要求，扎实推进全面从严治党，形成了风清气正、干事创业的良好局面。习近平总书记带领我们开启了中国特色社会主义新时代，人民日报紧紧跟上了这个新时代。

70年来，党的面貌、国家的面貌、人民的面貌、中华民族的面貌发生了前所未有的变化，人民日报的面貌也随之变化着，已由过去的一张报纸，发展成为拥有报纸、杂志、网站、网络电视、网络广播、电子屏、手机报、微博、微信、客户端等10多种载体、400多个

媒体平台、报网端微综合覆盖用户共计7.8亿的全媒体形态的新型媒体集团。

70年来，人民日报逐步形成了自己的优良传统：始终坚持党性原则、党报姓党，对党绝对忠诚；始终坚持人民立场、为民情怀，以人民为中心；始终坚持围绕中心、服务大局，唱响主旋律，弘扬正能量；始终坚持政治办报要求，守好舆论阵地，引领舆论导向；始终坚持解放思想、实事求是，勇于改革创新，与时代同进步；始终坚持自我提高、自我完善，团结民主，纪律严明。这些优良传统，是人民日报几代人在长期实践中锻造培育的，已经成为人民日报的文化，是我们宝贵的精神财富。

人民日报70年来的成就和进步，凝结着党中央的亲切关怀。毛泽东同志为人民日报亲笔题写报头，提出政治家办报的要求；邓小平同志亲自审定人民日报稿件，强调要使我们党的报刊成为全国安定团结的思想上的中心；江泽民、胡锦涛同志亲临报社视察并发表重要讲话；其他中央领导同志也以各种方式给予人民日报关怀和指导。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视新闻舆论工作，高度重视人民日报，习近平总书记多次对人民日报工作作出重要指示批示，多次肯定人民日报的宣传报道。2016年2月19日，习近平总书记亲临人民日报社视察调研，亲切看望报社职工，明确指出人民日报是党的阵地，全党全国人民都从人民日报里寻找精神力量和“定盘星”，给我们以巨大鼓舞。

人民日报70年来的成就和进步，离不开

中央和国家机关、地方党委政府及兄弟新闻单位的支持帮助。在几十年的发展历程中，人民日报在宣传报道、事业发展、人才培养、发行出版、基本建设、技术改造等方面，得到中央有关部委、有关地方和兄弟单位的大力支持、鼎力相助。

人民日报70年来的成就和进步，也离不开广大读者、作者的厚爱和支持。在最近举办的“我与人民日报”的征文活动中，我们收到大量来稿。一篇文章讲述了他们与人民日报之间生动感人的故事，饱含着他们对人民日报的深情厚谊。

人民日报70年来的成就和进步，更是报社几代人艰苦创业、接续奋斗的结果。70年风雨兼程、砥砺前行，一代又一代人民日报人为党报事业贡献着自己的青春年华、智慧心血。他们兢兢业业、默默奉献，他们殚精竭虑、呕心沥血，他们有的远离家人、长期驻外，有的数十年坚守夜班岗位、无怨无悔，他们有的积劳成疾、英年早逝，有的只身历险、以身殉职，是他们用自己的付出铸就了人民日报的辉煌！

中国特色社会主义进入新时代，全面建设社会主义现代化强国的新征程已经开启。站在新起点上，我们一定要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚定理想信念，传承党报基因，弘扬光荣传统，勇立时代潮头，以大党大国大报的使命担当履职尽责，让党放心、让人民满意。

（在庆祝人民日报创刊70周年大会上的发言）

铭记党报人责任和担当

离退休职工代表 温 宪

在结束了四年多的军旅生涯后，我于1974年3月进入人民日报，先后经历人民日报印刷厂修配车间、人民日报总编室机要秘书、人民日报国际部等多个工作岗位。自创刊之日起，人民日报一直与中国的命运紧密相连。从上世纪70年代初，到21世纪第二个十年；从王府井大街117号，到金台西路二号，我目睹了人民日报是怎样与中国一样发生了天翻地覆的变化。

我还记得那些拿着小样和大样认真编改的老一辈人民日报领导和编辑、记者们紧张工作时的场景；我还记得排字房里师傅们是怎样穿着围裙熟练地排排密密的铅字；我还记得排版的师傅们是怎样通过加条、加空拼出了一块块整齐的版面；我还记得无论是夜班编辑，还是车间拼版师傅，他们的一个工具就是一把尺子，他们的一个基本功是一眼就能看出一篇稿子有多少字，排成几栏后会有多少行，这项基本功不行的年轻编辑会在师傅面前挨骂的；我还记得报纸编好压出纸样后，发行部门的老同志日复一日地顶着星星迅即将纸样送到机场，等待航班将纸样送到全国各地的印点；我还记得当别人还在熟睡的时候，轮印车间的师傅们每日凌晨上班，开始在隆隆的印刷机旁紧张地工



作；我还记得邮局的工作人员将印好的报纸打捆装车，一辆辆卡车开出人民日报的大门，奔向各个发送部门；我还记得那些每天拿到第一张报纸时人们的表情，当闻着第一缕墨香时，他们的脸上有兴奋，有急切，有自豪，有满足，也有担心出错的焦虑。所有这些表情中，都写满了使命的光荣与责任的重大。70个春秋，25542期报纸，日复一日，年复一年……

今天，铅字排版，黑白印刷，航空纸样早已变成了电子照排，彩色印刷，卫星传版。人民日报也成为一个拥有众多子报子刊和新媒体的现代化媒体机构。在所有这些变化的背后，

是中国不断发展壮大的宏大历史背景，是所有老同志和一批又一批后来者不断进取的努力、奉献与创新。在所有这些日新月异的变化中，作为人民日报工作人员的光荣使命与重大责任仍然没有改变。

2012年2月，时任中国国家副主席习近平对美国进行正式访问。2012年正值尼克松总统访华和《上海公报》发表40周年。2012年2月14日下午，我以此为头对美国前国务卿基辛格进行了专访。专访结束后，我对基辛格搞了个“突然袭击”，请他为人民日报读者题词。基辛格欣然应允，写下：“致人民日报读者：我们两国在过去40年间一直有着良好的关系。让我们在本世纪今后时期更加巩固这一关系。”

2015年9月，中国国家主席习近平对美国进行国事访问。为此，我们于当年9月10日再次专访基辛格。专访结束后，我再次对基辛格搞了个“突然袭击”，拿出事先准备好的笔和纸，请他为人民日报读者题词。尽管后面的活动时间压得很紧，但基辛格听后还是欣然题词：“致人民日报读者：我期待着习主席的访问将为世界和平作出重大贡献。”

（在庆祝人民日报创刊70周年大会上的发言）

党报红色基因代代传承

青年编辑记者代表 唐露薇

在这喜庆的日子，我们青年编辑记者立志用更加奋发有为的精神做一做新时代的党报人。

做新时代的党报人，就要秉承党报与家国同呼吸共命运的厚重底气。70年于我而言，是里庄旧址的那块“人民日报从这里走来”的纪念碑，535字的碑文讲述了人民日报创业之初的艰苦岁月，也点燃了令我们心潮澎湃的党报情怀；70年，更是人民日报数据库里198万余篇大大小小的文章，每一篇报道，每一个标题，每一个文字，记录的是新闻，留下的是历史，镌刻的是中华民族砥砺奋进的步伐。70年，是金台园里的一草一木，更是大院里飘扬的五星红旗；是新媒体大厦拔地而起，更是编辑楼四层永不熄灭的守夜灯光；是调研采访时的泥土芬芳，更是扶贫报道中乡村孩子脸上的笑容。正因为有了70年党报基因的代代传承，我们今天的党报青年才有了最坚实、最强劲的前进力量，也有了最坚实、最广阔的奋斗平台，努力续写更动人、更辉煌的党报故事。

做新时代的党报人，就要培育唱响主旋律、传播正能量的浩然正气。1948年6月，送报的牛车在里庄村口，等待着将刚刚诞生的人民



日报送到硝烟纷飞的战场。70年走过，人民日报始终坚持党报姓党、在党言党、为党立言。从“政策解读”到“深阅读”，从“民生三问”到“大数据观察”，每一个栏目、每一篇报道，我们都努力将理性与感性交融、深度与热度结合，既有“现场”，又有“立场”，丰富表达手段，讲好中国故事，增强党报报道的吸引力和感染力。

做新时代的党报人，就要激扬勇立潮头、锐意创新的铿锵勇气。我是“80后”，2009年毕业进入报社，到现在工作9年，9年相对于70年而言并不算长。但这9年，却是科技进步日新月异、是传统

媒体不断接受挑战的9年。我们也因此见证了人民日报锐意创新，勇立潮头的改革步伐。我看到，我们的媒体融合在向深度和广度挺进，我们报纸的创新也从未停止；从2010年“给力”登上读者版面，到两会“融小闻”进入读者视界，再到去年我们首次在头版推出以数据图表为主的连续性报道“一图说五年”……越来越多的读者反馈，人民日报好看了，耐看了，我们会默默自豪，因为，我们也是为她做出贡献的一分子。

做新时代的党报人，就要发扬艰苦奋斗、拼搏进取的蓬勃朝气。今年的五四青年节，社领导对党报青年提出殷切的希望。他说，进了党报门，就是党报人，这不仅是一份职业的光荣，更意味着沉甸甸的责任。的确，不止一个人问我，夜班苦不苦？我说，苦！苦的不只是身体，还有委屈，有重负，有我们与家人交错的作息。但我觉得苦得值。每天，一页页散发着油墨香味、思想火花的报纸，让我们有满满的成就感；那些保持了30年、20年、15年乐呵笑脸的老夜班人，是我们身边的榜样。在党报这样一个光荣的平台工作，我很荣幸，很自豪。

（在庆祝人民日报创刊70周年大会上的发言）



6月15日，人民日报社举行庆祝创刊70周年大会。图为大会会场。

本报记者 徐 焯摄